
UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI BARI 

CONSIGLIO DEGLI STUDENTI  

Trienno accademico 2008-2011  

Verbale della seduta n. 1 del 15 Luglio 2009  

Il giorno Mercoledì 15 Luglio 2009, alle ore 15.00, nell'Aula Magna del Palazzo Ateneo 

dell’Università degli Studi di Bari, si é riunito il Consiglio degli Studenti, istituito con il D.R. n. 

3109 per il triennio accademico 2008-2011.  

Componenti Struttura Presenti  Ass. giust. Assenti  

Chiara Pugliese  C.d.F. di Agraria X   

Mariangela D’Urso C.d.F. di Agraria   X 

Domenico Bergamo C.d.F. di Agraria    X 

Antonio Pavone  C.d.F. di Economia X   

Daniele Fraddosio C.d.F. Economia X   

Michele Denora C.d.F. di Economia X   

Gianluca Milano C.d.F. di Economia X   

Domenico Magrone C.d.F. di Economia X   

Alberto Catapano C.d.F. di Farmacia X   

Giovanni Dipietro C.d.F. di Farmacia   X 

Marianna Ricci C.d.F. di Farmacia X   

Andrea Francesco Miele C.d.F. Giurisprudenza X   

Nicola Luciano Di Cagno C.d.F. Giurisprudenza X   

Elvira Negro C.d.F. Giurisprudenza X   

Nicola Sante Caputo C.d.F. Giurisprudenza X   

Gianluca De Cesare  C.d.F. Giurisprudenza X   

Claudio Amato C.d.F. Giurisprudenza   X 

Angelo Lamorgese C.d.F. di Lettere e Filosofia X   

Nicola Comentale C.d.F. di Lettere e Filosofia X   

Giuseppe Campanelli C.d.F. di Lettere e Filosofia. X   

Fabrizio Sinisi C.d.F. di Lettere e Filosofia.   X 

Marco Ottomano Palmisano  C.d.F. di Lettere e Filosofia X   

Francesco Gagliardi C.d.F. di Lingue e Letterature 
Str. 

X   

Alessia Antonia Bucci C.d.F. di Lingue e Letterature 
Str. 

 X  

Daniela Mastropasqua C.d.F. di Lingue e Letterature 

Str. 
 X  
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Anna Baldassarre C.d.F. di Medicina e Chirurgia X   

Barbara Napoli C.d.F. di Medicina e Chirurgia   X 

Vincenzo Venerito C.d.F. di Medicina e Chirurgia   X 

Ilaria Galizia C.d.F. di Medicina e Chirurgia X   

Marco Magdalone C.d.F. di Medicina e Chirurgia   X 

Vito Panniello  C.d.F. di Medicina e Chirurgia   X 

Eliano Cascardi C.d.F. di Medicina e Chirurgia X   

Giuseppe Lavecchia C.d.F. di Medicina e Chirurgia   X 

Giancarlo Gentile C.d.F. di Medicina e Chirurgia   X 

Chiara Ferrari C.d.F. di Medicina e Chirurgia X   

Giovanni De Biasi C.d.F. di Medicina e Chirurgia X   

Michele Colamonaco C.d.F. di Medicina Veterinaria X   

Ruggero Verardi C.d.F. di Medicina Veterinaria X   

Rita Lampignano C.d.F. di Scienze 
Biotecnologiche 

X   

Pasquale Stano C.d.F. di Sc. Formazione X   

Ilaria Semeraro        C.d.F. di Sc. Formazione X   

Annamaria Piscopo         C.d.F. di Sc. Formazione   X 

Giuseppe A.M. Tonelli        C.d.F. di Sc. Formazione   X 

Marcello Giannuoli   C.d.F. di Scienze MM.FF.NN.   X 

Giovanni Francesco Sardelli   C.d.F. di Scienze MM.FF.NN   X 

Antonio Zita   C.d.F. di Scienze MM.FF.NN X   

Alessandro Spagnuolo    C.d.F. di Scienze MM.FF.NN X   

Antonio Russo    C.d.F. di Scienze MM.FF.NN   X 

Aldo Campanelli   C.d.F. di Scienze MM.FF.NN X   

Nunzio Gianfelice   C.d.F. di Scienze MM.FF.NN X   

Erika Gatti   C.d.F. di Scienze MM.FF.NN   X 

Andrea Lembo C.d.F. di Scienze Politiche   X 

Elisa Perrino C.d.F. di Scienze Politiche X   

Marcello Murgia C.d.F. di Economia II Taranto   X 

Salvatore Cofano  C.d.F. di Giurisprudenza II 
TA 

 X  

Claudio Siciliano    C.d.F. di Scienze MM.FF.NN 
II TA 

X   

Giorgia Zaetta Senato Accademico X   

Claudio Riccio Senato Accademico X   

Giuseppe Belvedere Senato Accademico X   

Rocco Lombardi Senato Accademico X   

Vincenzo De Ceglie Senato Accademico X   

Laura De Marzo Senato Accademico  X  
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Donato Giannoccaro Consiglio di Amministrazione X   

Leonardo Madio Consiglio di Amministrazione X   

Vincenzo Antenori Consiglio di Amministrazione X   

Raffaele Santoro Consiglio di Amministrazione X   

Davide Ferorelli Consiglio di Amministrazione X   

Luigi Dabbicco Consiglio di Amministrazione  X  

Giorgia Schettini C.d.A. A.di.s.u. X   

Andrea Lazzaro C.d.A. A.di.s.u. X   

Fabio Achille C.S.U. X   

Cosima Andrisani C.S.U.   X 

 

Componenti: 72 

Assenti giustificati: 5 

Numero legale (1°): 34  

Presenti: 47 

Assenti ingiustificati: 20 

 

Presiede la seduta il sig. Michele Colamonaco . Funge da Segretario della seduta la Sig.na Elvira 

Negro .  

 

Constatata la presenza del numero legale di componenti, la seduta viene aperta alle ore 

15.40 per trattare il seguente ordine del giorno: 

 

Comunicazioni del Presidente; 

1) Costituzione Giunta del Consiglio degli Studenti; 

2) Costituzione commissioni permanenti; 

3) Nomina di 3 rappresentanti in seno al consiglio del Sistema Bibliotecario di Ateneo; 

4) Nomina di 6 studentesse in seno al Comitato per le Pari Opportunità; 

5) Parere sulla bozza del bando per la presentazione delle domande per l’accesso al 

fondo destinato alle attività culturali e sociali autogestite aa 2008/09, legge 429/85 -proposta 

di modifica; 

6) Parere sulla relazione annuale dell’attività svolta dall’Autorità Garante degli 

Studenti; 

7) Parere sulla proposta di collaborazione per servizi di segreteria decentrati da parte 

delle “Associazioni Cristiane Lavoratori Italiani” 

8) Parere sul Regolamento per la concessione di spazi in uso alle rappresentanze 

studentesche. 

Varie ed eventuali. 

 

 

Prima di iniziare la seduta, il neo-eletto presidente ringrazia tutti i componenti del Consiglio 

degli Studenti per la fiducia espressa nei suoi confronti: “Spero che ora indipendentente da colori e 

bandiere si lavori insieme per il buon funzionamento dell'organo. E' troppo tempo che il C.d.S. non 

viene utilizzato dai propri componenti come strumento di attività politica per affrontare tematiche di 

interresse degli studenti, un po' per disinteresse da parte di alcuni, un po' per un'azione di 

boicottaggio da parte di altri. 

E' vero che siamo solamente un organo consultivo all'interno dell'Università degli Studi di Bari, ma 

è anche vero rappresentiamo la voce di 60000 studenti, di tutti gli studenti dell' Ateneo barese. Il 

nostro compito sarà quello di rendere il C.d.S. un organo autorevole e operativo in grado di 

coinvolgere ed interessare non solo i consiglieri ma tutti gli studenti. 



Avevo pensato di ideare un logo ufficiale per poter firmare le nostre iniziative e chiedere al 

Magnifico Rettore di poter patrocinare iniziative studentesche di particolare rilievo e interesse, 

istituire un ufficio stampa e una pagina web su www.uniba.it dove poter consulatare l'o.d.g e i 

verbali delle varie sedute. 

Le idee ci sono, ora sta a noi metterle in pratica. 

Buon lavoro a tutti.” 

 

Comunicazioni: 
1. Nomina del Vice presidente 

 

Il presidente, ai sensi dell’ Art. 2 del “Regolamento di funzionamento del Consiglio degli 

Studenti”, nomina il Consigliere Anna Baldassarre vice Presidente del Consiglio degli Studenti. 

Il vice Presidente può sostituire il Presidente in caso di assenza o impedimentto di quest'ultimo in 

tutte le sue funzioni. 

Il Presidente, motivando la nomina, comunica che la scelta è senz'altro nata per premiare 

una lista, Studenti Indipendenti, presente in molte facoltà dell'Ateneo barese e la più presente, per 

numero di consiglieri, all'interno del C.d.S. Tra questi, spiega il Presidente, Anna Baldassarre per il 

rapporto di stima e fiducia che li lega da molto tempo. 

 

Il neo-nominato Vice Presidente ringrazia il Presidente e augura buon lavoro a tutti i 

consiglieri. 

 

Il consigliere Riccio chiede di poter anticipare il punto 5 all' O.d.g. Poiché ritenuto di 

assolutà priorità rispetto agli altri punti. 

Il Presidente chiede al Consiglio di anticipare il punto 5 all'O.d.g. e questo all'unanimità approva. 

 

Punto 5:Parere sulla bozza del bando per la presentazione delle 

domande per l'accesso al fondo destinato alle attività culturali e sociali 

autogestite aa 2008/09, legge 429/85- proposta di modifica. 
 

Il Presidente espone i criteri e le tipologie per le quali è possibile richiedere il 

finanziamento. Tutti i consiglieri all'unanimità sono d'accordo nell'adottare tali criteri. 

Il Presidente quindi fa presente al Consiglio che la scadenza per la presentazione delle richieste 

dovrà essere prorogata a data da definirsi perchè già scaduta. 

 

Il consigliere Vincenzo Antenori chiede delucidazioni in merito al ritardo della 

pubblicazione del bando ed esorta il presidente ad evitare tale situazione in futuro. 

 

Il consigliere Leonardo Madio chiede che la data di scadenza del bando sia posticipata al 

30/09/09 in modo da permettere l'avvio delle attività gia a partire da Novembre 2009. 

 

Il consigliere Claudio Riccio propone come data di scadenza il 9/10/2009 per permettere ai 

gruppi di studenti universitari di poter raccogliere le 50 firme richieste dal bando. 

 

Il consigliere Antenori interviene motivando la sua richiesta in C.d.A. di fissare come data di 

scadenza del bando il 16/10/09, spiegando che in alcune facoltà l’inizio delle lezioni avviene non 

prima del 30 Settembre; richiede, inoltre, che sia convocata in tempi brevi la commissione per 

l’assegnazione dei fondi. 

 

Dopo breve dibattito durante il quale si evince che, per permettere ai gruppi di studenti di 

raccogliere le 50 firme necessarie alla presentazione dei progetti, la proposta del Consigliere Madio 

cade perché non rispetta tale prerogativa per cui, essendoci altre 2 proposte per le quali non c’è 
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condivisione di parere, il Presidente le sottopone a votazione iniziando dalla proposta del 

consigliere Riccio. La votazione viene così prospettata: 

“Siete favorevoli a porre come data di scadenza della presentazione delle domande per l’accesso al 

fondo destinato alle attività culturali e sociali autogestite aa 2008/09, legge 429/85, al 09 Ottobre 

2009?” 

Al momento della votazione sono presenti 44 consiglieri: 

Favorevoli: 12 

Contrari: 30 

Astenuti: 2 

 

Il Consiglio degli Studenti respinge la proposta del consigliere Riccio. Il Presidente vuole 

procedere alla votazione della proposta del Consigliere Antenori ma, dopo breve dibattito, il 

Consiglio è orientato inequivocabilmente verso l’ultima proposta rimasta pertanto delibera che la 

data di scadenza del bando sia fissata per il giorno 16/10/09. 

 

Punto 1: Costituzione della Giunta del Consiglio degli Studenti. 

 
Il presidente enuncia la sua proposta per la composizione della Giunta del Consiglio degli 

Studenti: 

La Giunta sarà costituità da: Presidente, Vicepresidente, Giuseppe Belvedere( S.I.), Ilaria Semeraro 

( S.I.), Nunzio Gianfelice( S.I.), Antonio Pavone( S.I.), Alberto Catapano (New Team), Claudio 

Siciliano (U.D.U.), Pasquale Stano (U.D.U.), Gianluca Milano (Azione Universitaria), Chiara 

Ferrari( Studenti per l’Università), Nicola Luciano Di Cagno( M.U.R.O.), Elvira Negro 

(Neverstop), Domenico Bergamo( P.A.F.), Giuseppe Campanelli( C.O.L.F.). 

Il posto mancante sarà assegnato ad un consigliere della lista “Studenti per…”,che ad oggi non ha 

fatto pervenire al presidente il nome del componente della Giunta, nonostante diverse sollecitazioni. 

 

Il presidente apre un dibattito. 

 

Il consigliere Vincenzo Antenori, per evitare ritardi al lavoro del C.d.S., propone che il 

consigliere della lista “Studenti per…”, da integrare alla composizione della Giunta, sia Ilaria 

Galizia, in quanto candidata alla presidenza. 

 

Il consigliere Claudio Riccio controbatte dicendo che non è corretto che il consigliere 

Antenori scelga per un’altra lista. 

 

Il Presidente  chiede ai consiglieri Vincenzo De Ceglie e Davide Ferorelli di provvedere al 

più presto a comunicare il componente della Giunta. 

 

I consiglieri Davide Ferorelli e Vincenzo De Ceglie ritengono la composizione della Giunta 

proposta dal Presidente poco idonea e sproporzionata e quindi propongono al Presidente una nuova 

composizione basata su una proporzione tra numero di consiglieri e posti in Giunta (14). 

Dalla proposta del consigliere Ferorelli la Giunta sarebbe cosi composta: 

Presidente, Vicepresidente, 3 consiglieri della lista “Studenti Indipendenti”, 2 consiglieri della lista 

“Studenti x…”, 2 della lista “U.D.U.”, 2 della lista “Azione Universitaria”, 2 della lista “New 

Team”, 1 della lista “P.A.F.”, 1 della lista “Collettivo di Lettere e Filosofie- C.O.L.F:”e 1 della lista 

“M.U.R.O.”. 

  

Il Presidente, motivando la sua proposta di composizione della Giunta, afferma che la sua 

proposta non è stata fatta in base ad un criterio di proporzionalità matematica, al contrario della 

proposta del consigliere Ferorelli, ma cercando di tenere presente tutte le realtà presenti nel 

Consiglio e creando una Giunta che sia espressione di tutte le Facoltà dell’Ateneo. 

 



Il consigliere Vincenzo De Ceglie trova la proposta del Presidente mancante di coerenza in 

quanto sproporzionata. 

 

Il consigliere Nicola Sante Caputo elogia la proposta del Presidente poiché pensa che, al 

contrario della proposta Ferorelli-De Ceglie, bastata su criteri di trasparenza e equità,  la Giunta 

pensata dal Presidente comprende esponenti di ogni lista o associazione dando cosi voce ad ogni 

associazione e ad ogni sfaccettatura dell’Università. 

 

Il consigliere Davide Ferorelli ribatte dicendo che, essendoci 14 posti in Giunta e 14 

associazioni presenti in C.d.S., il criterio più democratico sarebbe stato quello di assegnare un posto 

ad ogni associazione. 

 

Il consigliere Eliano Cascardi apprezza la volontà del Presidente nella composizione della 

Giunta ma chiede il motivo per il quale l’U.D.U., a parità di consiglieri con Studenti x…, ha 

ricevuto un posto in Giunta in più rispetto a quest’ultimi. 

 

Il presidente motiva la sua scelta dicendo che, a parita di consiglieri, ha preferito l’ ”U.D.U.” 

a “Studenti x…” perché espressione di diverse realtà universitarie e presenti anche nelle sedi 

decentrate di Taranto, a differenza di “Studenti x…” presenti solo nella Facoltà di Medicina e 

Chirurgia. 

 

Il consigliere Giuseppe Belvedere propone di ampliare la composizione della Giunta da 14 a 

15 componenti, se il Regolamento lo permette, in modo da poter trovare un  accordo comune. 

 

Il consigliere Claudio Riccio approva la proposta del consigliere Giuseppe Belvedere, 

ritenendola l’ unico modo per trovare un accordo. 

 

Il consigliere Vincenzo Antenori è contrario alla proposta di Belvedere, poiché non ritiene 

corretto modificare il Regolamento e ritiene valida la proposta del presidente. 

 

Il consigliere Domenico Magrone interviene per appoggiare la proposta di composizione 

della Giunta di De Ceglie e Ferorelli, in quanto corrispondente a criteri matematici e quindi 

oggettivi, e a nome di “Azione Universitaria” esprime la sua opposizione alla modifica del 

Regolamento e dunque all’ampliamento della Giunta a 15 consiglieri. In caso contrario chiederà un 

ulteriore ampliamento per garantire un ulteriore posto in Giunta per un consigliere di “Azione 

Universitaria”. 

 

Il consigliere Alberto Catapano a nome di “New Team” esprime il suo dissenso per quanto 

riguarda la modifica del Regolamento e l’ampliamento della Giunta, perché non ritiene opportuno 

creare un precedente di questo tipo al quale appellarsi in momenti futuri. 

 

Il consigliere Giuseppe Campanelli tiene a garantire una rappresentanza di tutte le 

associazioni ma ribadisce che, prima di questa, occorre una rappresentanza di tutte le facoltà e fa un 

appello a tutti i consiglieri ad andare avanti e non perdere ulteriore tempo su tale punto. 

 

Il consigliere Giuseppe Belvedere, riscontrata la perplessità di molti dei consiglieri contrari 

alla modifica di Regolamento e all’ampliamento della Giunta, ritira  la sua proposta. 

 

Non essendoci altri interventi, il presidente accetta il ritiro della proposta del consigliere 

Belvedere e mette a votazione le due proposte di composizione della giunta fin’ora presentate. 

 

Il consigliere Davide Ferorelli fa una dichiarazione di voto contrario alla proposta di composizione 

della Giunta del Presidente poiché non rispondente a criteri matematici e oggettivi. 

 



Il presidente, prima di procedere alla votazione, presenta nuovamente la sua proposta per la 

composizione della Giunta del Consiglio degli Studenti: 

La Giunta sarà costituità da: Presidente, Vicepresidente, Giuseppe Belvedere( S.I.), Ilaria Semeraro 

( S.I.), Nunzio Gianfelice( S.I.), Antonio Pavone( S.I.), Alberto Catapano (New Team), Claudio 

Siciliano (U.D.U.), Pasquale Stano (U.D.U.), Gianluca Milano (Azione Universitaria), Chiara 

Ferrari( Studenti per l’Università), Nicola Luciano Di Cagno ( M.U.R.O.), Elvira Negro 

(Neverstop), Domenico Bergamo ( P.A.F.), Giuseppe Campanelli ( C.O.L.F.). 

Il posto mancante sarà assegnato ad un consigliere della lista “Studenti per…”,che ad oggi non ha 

fatto pervenire al presidente il nome del componente della Giunta, nonostante diverse sollecitazioni. 

 La votazione viene così prospettata: 

“Siete favorevoli a questa composizione della Giunta del Consiglio degli Studenti?” 

Al momento della votazione sono presenti 44 consiglieri: 

Favorevoli: 37 

Contrari: 4 

Astenuti: 3 

 

Il Consiglio degli Studenti approva  la proposta del Presidente Colamonaco. 

 

 

Punto 2: Costituzione delle Commissioni permanenti del Consiglio degli 

Studenti. 
 

Il presidente procede all’ istituzione di 8 commissioni permanenti che avranno il compito di 

semplificare e accelerare il lavoro del Consiglio. 

Il presidente precisa che ogni commissione sarà composta da presidente e un massimo di 7 

componenti. Il compito del presidente sarà quello di convocare i componenti e presiedere alle 

sedute. Tutti gli obiettivi delle varie commissioni avranno una scadenza e se questa non sarà 

rispettata il presidente del Consiglio degli Studenti rimetterà la nomina del presidente di 

commissione al Consiglio. 

Le commissioni permanenti istituite sono: 

1. Commissione Statuto degli Studenti, regolamenti e trasparenza; 

2. Commissione Diritto allo Studio; 

3. Commissione Bilancio; 

4. Commissione Garante degli Studenti; 

5. Commissione C.S.U.; 

6. Commissione Sedi decentrate; 

7. Commissione Promozione e Rapporti esterni; 

8. Commissione Didattica, Orientamento e Tutorato. 

 

 

 

Il consigliere Claudio Riccio chiede un chiarimento al Presidente sulla differenza tra 

Commissione “Garante degli Studenti” e “Commissione Statuto degli Studenti, regolamenti e 

trasparenza” in quanto ritiene che possano avere la stessa funzione e non vorrebbe che siano state 

divise solo per creare più posti e poter accontentare più gente. Chiede inoltre l’accorpamento delle 

suddette commissioni in quanto ciò renderebbe più efficiente il lavoro. 

 

Il presidente risponde al consigliere Riccio elencando le funzioni delle due commissioni. 

Le funzioni della “Commissione Statuto degli Studenti, regolamenti e trasparenza“ sono: 

1. Elaborare una proposta di “Statuto degli Studenti” al quale appellarsi per la tutela dei 

diritti degli Studenti; 

2. Proporre eventuali modifiche al Regolamento Didattico d’Ateneo e agli altri regolamenti 

vigenti; 



3. Vigilare sulla trasparenza degli atti amministrativi (bandi, concorsi e incarichi) 

Le funzioni della “Commissione Garante degli Studenti” sono: 

1. Promuovere ed organizzare incontri di presentazione e conosce del Garante degli studenti in 

tutte le facoltà; 

2. Vigilare sul lavoro del Garante degli Studenti; 

3. Coadiuvare gli studenti nelle richieste al Garante. 

Il presidente quindi spiega che vi è una grande differenza tra le 2 commissioni in quanto la prima 

dovrà rivedere e apporre eventuali modifiche ai regolamenti esistenti mentre l’altra ha come 

compito principale quello di pubblicizzare la figura del Garante facendo in modo che sia più 

facilmente raggiungibile e  ci tiene a sottolineare l’importanza della figura e del ruolo del Garante 

degli Studenti e quanto poco è utilizzato da noi studenti. 

 

Il consigliere Nicola Sante Caputo, nonostante sia d’accordo con il presidente, esorta i futuri 

presidenti delle 2 commissioni alla collaborazione e al confronto. 

 

Il consigliere Vincenzo Antenori risponde al consigliere Riccio dicendo che concorda con lui 

sul fatto che le 2 commissioni siano collegate, ma pensa che la scelta del presidente sia giusta e la 

interpreta come un’azione per rendere più operative ed efficienti le 2 commissioni. 

 

Il consigliere Davide Ferorelli chiede che ci sia il numero legale per poter votare la proposta 

di accorpamento delle 2 commissioni avanzata da Riccio. Si procede al conteggio avendo il 

seguente riscontro: 

Componenti: 72 

Assenti giustificati: 5 

Numero legale (1): 34  

Presenti: 38 

 

Constatata la presenza del numero legale di componenti, il presidente mette a votazione la 

proposta di Claudio Riccio di accorpamento della “Commissione Statuto degli Studenti, 

regolamenti e trasparenza” e della “Commissione Garante degli Studenti”.  

La votazione viene così prospettata: 

“Siete favorevoli all’accorpamento della “Commissione Statuto degli Studenti, regolamenti e 

trasparenza” e della “Commissione Garante degli Studenti”? 

Al momento della votazione sono presenti 38 consiglieri: 

Favorevoli:16 

Contrari: 22 

Astenuti: nessuno 

 

Il Consiglio degli Studenti respinge la proposta del consigliere Riccio. 

 

Il consigliere Vincenzo Antenori  propone al Presidente di rinviare la nomina dei presidenti e 

la composizione delle 8 commissioni alla prossima seduta per poter affrontare gli altri punti 

all’o.d.g. 

 

Il consigliere Nicola Sante Caputo si dichiara favorevole al rinvio proposto da Antenori 

poiché è l’unico rimedio al comportamento ostruzionista di alcuni consiglieri e aggiunge che ciò 

sicuramente provocherà notevoli disagi agli studenti. 

Il presidente mette ai voti la proposta di rinvio avanzata da Antenori. 

 

Il consigliere Giovanni De Biasi chiede che ci sia il numero legale per poter iniziare la 

votazione. Si procede al conteggio avendo il seguente riscontro: 

Componenti: 72 

Assenti giustificati: 5 

Numero legale (1): 34  



Presenti: 39 

 

Constatata la presenza del numero legale di componenti, il presidente mette a votazione la 

proposta di Vincenzo Antenori di rinvio della nomina dei presidenti e della composizione delle 

commissioni alla prossima seduta. 

La votazione viene così prospettata: 

“Siete favorevoli al rinvio della nomina dei presidenti e la composizione delle 8 commissioni alla 

prossima seduta”? 

Al momento della votazione sono presenti 39 consiglieri. 

Favorevoli:38 

Contrari: nessuno 

Astenuti: 1 

 

Il Consiglio approva la proposta di rinvio. 

 

 

Punto 3:Nomina di 3 rappresentanti in seno al Sistema Bibliotecario 

d’Ateneo. 

 
Il presidente chiede se ci sono candidati che vogliano far parte del “Comitato di Ateneo per 

le Biblioteche” ai sensi dell’ art.3 del Regolamento di Ateneo per le Biblioteche. 

Presentano la loro candidatura i consiglieri Marianna Ricci, Giovanni De Biasi, Andrea Lazzaro, 

Raffaele Santoro e Angelo Lamorgese. 

 

Il presidente chiede ai consiglieri se preferiscono una votazione segreta o palese. 

 

Il consigliere Donato Giannoccaro propone una votazione palese con l’espressione di un 

massimo di 3 preferenze. 

 

Il presidente mette ai voti la proposta di Giannoccaro. 

La votazione viene così prospettata: 

“Siete favorevoli a una votazione palese con l’espressione di massimo 3 preferenze come proposto 

dal consigliere Giannoccaro?” 

Al momento della votazione sono presenti 39 consiglieri. 

Favorevoli: 23 

Contrari: 13 

Astenuti: 3 

 

Il Consiglio approva tale modalità di votazione. 

 

Il presidente chiama ciascun consigliere a esprime il suo voto. 

Il Consiglio si esprime così: 

1. Marianna Ricci: 19 preferenze 

2. Giovanni De Biasi: 4 preferenze 

3. Andrea Lazzaro: 18 preferenze 

4. Raffaele Santoro: 21 preferenze 

5. Angelo Lamorgese: 16 preferenze 

Pertanto risultano eletti i consiglieri Marianna Ricci, Andrea Lazzaro e Raffaele Santoro. 

 

 

 



Punto 4: Nomina di 6 studentesse in seno al Comitato per le Pari 

Opportunità. 

 
Il presidente, ai sensi dell’ art.29 dello Statuto di Ateneo e 34 del Regolamento Generale 

d’Ateneo, chiede se ci sono consiglieri che vogliano far parte del Comitato Pari Opportunità. 

Presentano le loro candidature Giorgia Zaetta, Ilaria Semeraro, Laura De Marzo, Elvira Negro, 

Elisa Perrino e Chiara Ferrari. 

 

Non essendoci altri candidati, il presidente dichiara eletti in consiglieri Giorgia Zaetta, Ilaria 

Semeraro, Laura De Marzo, Elvira Negro, Elisa Perrino e Chiara Ferrari senza procedere a 

votazione. 

 

Punto 6:Parere sulla relazione annuale dell’attività svolta dall’ Autorità 

Garante degli Studenti. 

 
Il presidente chiede di poter rinviare questo punto al prossimo consiglio. 

Non essendoci contrari, il punto 6 è rinviato alla prossima seduta del Consiglio degli Studenti. 

 

Punto 7: Parere sulla proposta di collaborazione per servizi di segreteria 

decentrati da parte delle “Associazioni cristiane lavoratori Italiani”. 
 

Il presidente chiede a un rappresentante degli studenti presente in Senato Accademico di 

introdurre questo punto. 

 

Il consigliere Belvedere introduce l’argomento riassumendo l’iter procedurale della suddetta 

proposta di convenzione. 

Egli fa presente che il Senato Accademico nella riunione del 22.12.08, deliberò di nominare una 

commissione formata dai proff. M. G. Garofalo, P. Logroscino e A. F. Uricchio con il compito di 

approfondire la proposta di convenzione pervenuta dalla Presidenza provinciale delle ACLI intesa a 

poter istituire presso ogni struttura di base dell’associazione, un servizio di front-office da rendere a 

favore degli studenti universitari residenti in ciascuno dei comuni in cui hanno sede le strutture 

dell’associazione. Inoltre ricorda che la suddetta riunione del S.A. si svolse senza la componente 

studentesca, impossibilitata a prenderne parte a causa del riordino delle rappresentanze studentesche 

in seno agli organi di governo dell’Università.  

Detta commissione, dopo aver analizzato la convenzione e il curriculum delle attività svolte 

dall’associazione, espresse parere favorevole in merito all’idoneità delle ACLI allo svolgimento del 

servizio che verrebbe erogato a cura degli operatori e dei giovani delle ACLI i quali, oltre alle 

informazione di carattere generale, alla distribuzione della modulistica e di materiale illustrativo, 

fornirebbero il supporto tecnico alla compilazione ed alla trasmissione informatizzata delle 

domande di immatricolazione ed iscrizione, unitamente al servizio di raccolta e di consegna alle 

segreterie studenti universitarie della documentazione cartacea in loro possesso. 

Egli ricorda inoltre che la convenzione ritornò sul tavolo del S.A. nella riunione del 07.04.09 

durante la quale i rappresentanti degli studenti tutti, espressero forti perplessità sulle motivazione 

alla base della citata proposta e sulle modalità attuative della stessa, soffermandosi in particolare 

sulla clausola che impegna l’Università di Bari a “mettere a disposizione la struttura di rete di 

Ateneo per consentire l’accesso agli archivi ed ai programmi applicativi propri delle segreterie 

studenti”, nonché sull’opportunità di esternalizzare ulteriormente i servizi resi dalle segreterie e 

sull’ulteriore e gravoso carico delle stesse nella parte in cui dispone che le unità di personale delle 

ACLI “opereranno anche sulla base di istruzioni di ordine tecnico, impartite, all’occasione, dal 

personale referente dell’Università”. 

Lo stesso consigliere, dopo aver ricordato i ragguardevoli sforzi profusi dall’amministrazione per 



snellire le incombenze degli uffici di segreteria ed implementare i servizi resi agli studenti specie 

nel periodo delle immatricolazioni e delle iscrizioni, citando ad esempio l’adozione del sistema 

ESSE3, invita il consiglio ad esprimersi in merito. 

 

Dopo un breve dibattito, il Consiglio degli Studenti, pur apprezzando le iniziative 

mutualistiche e di servizio agli studenti, esprime parere negativo alla richiesta delle “A.C.L.I.” in 

quanto ritiene non accettabili forme di esternalizzazione delle segreterie ed in particolare propone 

che non venga concesso patrocinio, forme di sostegno e tanto meno l’accesso ai dati sensibili degli 

studenti, che neanche l’A.DI.S.U. possiede. Inoltre la presente convenzione graverebbe 

ulteriormente sul pressante lavoro ordinario del personale tecnico-amministrativo delle segreterie 

dell’ Università degli Studi di Bari. 

Il Consiglio degli Studenti aggiunge che andrebbe incrementato invece il servizio di front-office e 

di segreteria on-line a partire dall’anno accademico 2009/2010. 

 

Punto 8:Parere sul Regolamento per la concessione di spazi in uso alle 

rappresentanze studentesche. 
 

Il presidente presenta il Regolamento stilato dalla Commissione Spazi e spiega meglio i 

punti più importanti, quindi apre il dibattito. 

 

Il consigliere Antonio Pavone chiede delucidazioni il merito all’art. 2 del regolamento 

riguardo alla concessione di spazi a rappresentanze con ugual numero di consiglieri nel C.d.F. 

nell’ambito di una stessa facoltà. 

 

Il Presidente risponde che, a parità di consiglieri, qualora una rappresentanza fruisca già di 

uno spazio, onde evitare sprechi inutili di danaro e tempo necessari al trasloco,continuerà ad 

occupare quello assegnatogli in precedenza. 

 

Non essendoci altre richieste di chiarimento né considerazioni a riguardo, con la 

precisazione in seguito alla domanda del Consigliere Pavone, il Consiglio, all’unanimità, esprime 

parere favorevole alla proposta della Commissione Spazi. 

 

Varie ed eventuali. 

 
Il consigliere Vincenzo Antenori chiede al Presidente che dalla prossima seduta 

convocazione e ordine del giorno siano consultabili on-line. 

 

Il presidente risponde che ha gia pensato ad una pagina web dedicata al Consiglio degli 

Studenti sul sito www.uniba.it e prega i consiglieri di avere pazienza e assicura che questa sarà una 

delle priorità sulla quale sta già lavorando. 

 

 

Il Segretario verbalizzante      Il Presidente 

 
Elvira Negro         Michele Colamonaco 

 


